ПАМЯТКА для родителя
«КАК РАЗВИВАТЬ РЕЧЬ У МАЛОГОВОРЯЩИХ
И НЕГОВОРЯЩИХ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ВОЗРАСТА»

1. Учите понимать речь

Выставка игрушек. Предложите ребенку рассмотреть картинки или предметы, назвать все: «Вот кубик, вот машинка…», затем скажите: «Где кукла? Покажи куклу». 

Рассмотри себя. Предложите ребенку рассмотреть  в зеркале свое отражение, покажите, где у него глаза, нос, рот, уши и т. д., найдите вместе те же части лица на кукле.

2. Помогайте сказать первые слова

Первые слова. Учите ребенка сначала произносить слова из двух одинаковых слогов. Проговаривайте один слог, а через  паузу – второй.

Такие разные звуки. Покажите ребенку, как можно обозначить хорошо знакомые ему действия с помощью определенного сочетания звуков – звукоподражания. Когда кормите ребенка, говорите: «Ам-ам!» Когда купаете, произносите: «Куп-куп!» Укладывая ребенка спать, говорите: «Бай-бай!» Танцуя, напевайте: «Ля-ля-ля!» 

Звукоподражания. Называйте любимые игрушки ребенка, а затем произносите подходящие звукоподражания: «Это дудочка. Она играет: ду-ду». Таким же образом играйте с картинками.

3. Помогайте сказать первые фразы

Простые фразы. Стимулируйте ребенка произносить простые фразы из двух слов: «Дай лялю», «На лялю». Учите строить фразы из двух слов: «Это ляля», «Вот ляля», «Нет ляли»

Дай задание друзьям. Стимулируйте ребенка говорить фразы типа: «Витя, иди», «Катя, дай» и др.

4. Учите рассказывать.

Посмотри и расскажи. Покажите ребенку сюжетные картинки и прочитайте рассказ. Затем предложите ему самому рассказать то, что он запомнил, глядя на картинки. Например: «Утро. Вова умывается. Кот Кузя умывается»
